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Esercizio 1 Si usi la definizione di integrale di Riemann di una funzione su un intervallo per calcolare∫
[0,1]

x3 dm.

Esercizio 2 Sia α ∈ IR+ e f : [0, α] → IR la restrizione della funzione parte intera (f(x) = [x] =
max{k ∈ IN | x ≥ k}).

a) Si provi che f è integrabile.
b) Si calcoli

∫
[0,α]

f dm.

Esercizio 3 Sia α ∈ IR+ e f : [0, α] → IR la restrizione della funzione mantissa (f(x) = x − [x] =
x−max{k ∈ IN | x ≥ k}).

a) Si provi che f è integrabile.
b) Si calcoli

∫
[0,α]

f dm.

Esercizio 4 Senza calcolare l’integrale si provi che

4 ≤
∫ 6

4

x2

x+ 2
dx ≤ 9.

Esercizio 5 Si consideri la funzione f : [0, 1]→ IR cos̀ı definita:

f(x) =
{
m se x è un numero razionale e m

n è la sua rappresentazione ai minimi termini;
0 se x è un numero irrazionale.

Si stabilisca se f è integrabile.

Esercizio 6 Si calcoli l’integrale ∫
[−1,1]

x3 − arctg x

arcsen (x2) + 2
dx.

Soluzioni
1. Si consideri la decomposizione Ii = [ i−1n , in ], δn = {I1, I2, ..., In}; si ha allora s(x3, δn) = n4−2n3+n2

4n4

(si veda foglio 5 es. 3 c), e quindi sup{s(x3, δn) : n ∈ IN+} = limn→∞ s(x3, δn) = 1
4 .

2. a) f è monotona; b) 1 + 2 + 3 + ...+
(
[α]− 1

)
+ (α− [α])[α].

3. a) per linearità; b) [α]
2 + (α−[α])2

2 .
4. Si usi il teorema della media. 5. No, f non è limitata (vedi foglio 14 es. 4). 6. 0 (la funzione è

dispari su un dominio simmetrico rispetto all’origine).


